А.А. Букатов

Краткая информация о проведении подводных археологических разведок с осуществлением локальных земляных работ в акватории, прилегающей к объекту культурного наследия федерального значения «Древний город Херсонес Таврический» в 2016 году.

Археологические исследования в акватории, прилегающей к объекту культурного наследия федерального значения «Древний город Херсонес Таврический», от мыса Стрелецкий до мыса Толстый, в бухтах Стрелецкая, Песочная, Карантинная, в Гагаринском районе города Севастополя, проводились согласно Открытого листа № 1070, выданного 12 июля 2016 г на имя А.А. Букатова. В экспедиции принимали участие сотрудники музея-заповедника Н.А. Алексеенко, Т.В. Дюженко и группа волонтеров.
Во время прошлогодней экспедиции 2015 года, у западного берега бухты Карантинной, было обнаружено, что вдоль края скального бенча, на глубине около 10 м, у свала глубин, наблюдались протяженные ряды трещин, идущих параллельно краю свала. Ширина промеренных трещин 20-30 см, протяженность более 8-10 м. Трещины являются отражением разломов коренного фундамента ложа бухты и ограничивают участки скального дна в виде блоков массивных плит, наклоненных вдоль длинной оси вниз по склону. Это позволило предполагать явление сейсмического характера, вызвавшее одновременное обрушение кромки бенча и разрушение прибрежных кварталов, выявленных экспедицией И.А. Антоновой в 1967 году [2]. Сборы в районе свала глубин дают археологический материал, в основном, средневекового времени. В новом полевом сезоне продолжены исследования на этом участке, а так же проведены разведывательные погружения у восточного берега бухты Карантинной.

В прибрежной зоне, северо-западнее XXVIII куртины оборонительной линии Херсонеса, была проведена  шурфовка в районе  предполагаемого «архива печатей». В море у этого участка берега ранее были обнаружены более 500 подвесных свинцовых печатей (моливдовулов) VI–XI вв., предположительно относящихся к городскому архиву Херсона [1]. В 2016 году здесь был заложен раскоп, на площади 4 м2 разобран завал обломков крупных камней, убран грунт до скального основания. Печатей обнаружено не было, найдено 12 медных монет. Определяемые экземпляры относятся к продукции херсонесского монетного двора IX-X вв.

Одним из интересных результатов, полученных в процессе разведок 2016 года, было обнаружение у западного берега бухты, на глубине 11 метров, скопления кольцевидных свинцовых грузил (рис. 1). Они располагались компактно на площади около 1 м2, на участке локального понижения дна, представляющего собой тонкий слой песка, подстилаемый мелкими камнями. Всего было собрано 34 свинцовых груза. Там же было обнаружено и керамическое грузило, в сечении имеющее форму вытянутого овала, с продольной опоясывающей канавкой и двумя сквозными отверстиями. Видимо, это комплект от рыболовецкой снасти-намета [3]. Подобные грузила А.Л. Якобсон [4] датировал IX-XIV вв.

Так же, в процессе экспедиции 2016 г, у входа в бухту Карантинная, у западного и восточного берега, собрано большое количество керамического материала, преимущественно средневекового и эллинистического времени (рис. 2, 3). У западного берега  бухты Стрелецкая, у причала № 195, было продолжено обследование дна и сбор подъемного материала. 
В 2016 году Херсонесским музеем-заповедником и Российским государственным гуманитарным университетом начат совместный проект по проведению исследований в области морского и подводного культурного наследия, а так же организации для студентов и слушателей различных образовательных программ. В конце сентября в Херсонес прибыла экспедиционная группа РГГУ под руководством С.М. Фазлуллина. В состав группы входили специалисты по акустическим и магнитометрическим методам (рис. 4). Было решено провести гидроакустическое сканирование дна в акватории Карантинной бухты (рис. 5). Работы проводились с борта надувной лодки «Brig Dingo». Получены сонограммы террас дна около северо-восточного берега заповедника, восточного берега Карантинной бухты. Обследован участок в районе свала глубин. Съемка производилась с использованием эхолота с функцией ГБО Humminbird Helix 5 SI на частоте 400 kHZ, с полосой охвата 80-100 метров на борт. На основании записанных треков получено географически привязанное мозаичное акустическое изображение рельефа дна (рис.6).
В состав экспедиционной группы РГГУ входили сотрудники компании «Транскор», специализирующиеся на применении магнитометрических методов при ревизии подводных трубопроводов (выявление дефектов и трещин) с помощью осмотровых подводных роботов и установленного на них специального оборудования. Применение этой магнитометрической аппаратуры в археологических целях (для поиска объектов под толщей наносов) оператором в водолазном снаряжении, требовало изначальной апробации и отработки. В процессе экспедиции проводились испытания ручной версии магнитометра-дефектоскопа на феррозондовых датчиках (рис. 7). На участке дна акватории рядом с причальными сооружениями заповедника при помощи веревок был размечен полигон с размерами 15х18 метров. Сканирование проводилось вдоль короткой стороны полигона, от причальной стенки, с шагом в 2 метра. Полученная по результатам сканирования картина магнитного поля приведена на рисунке (рис. 8).  Аномалия соответствует массивному отрезку трубы, находящемуся на дне полигона. 

С учетом результатов проведенной работы, позднее, в условиях бассейна, были проведены успешные испытания магнитометра,  установленного на буксировщик. Это позволит успешно использовать магнитометрическую аппаратуру при обследовании севастопольских бухт.
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Рис. 1. Подводные разведки у западного берега Карантинной бухты. Скопление грузил от сети.
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Рис. 2. Подводные разведки у западного берега Карантинной бухты. Кувшин первой половины XIV века.
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Рис. 3. Подводные разведки у западного берега Карантинной бухты.
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                Рис. 4. Участники экспедиции.
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Рис. 5. Работа с ГБО, у западного берега Карантинной бухты.
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Рис. 6. Географически привязанное акустическое изображение рельефа дна у западного берега Карантинной бухты.
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Рис. 7. Обследование дна с помощью магнитометра.
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Рис. 8. Результаты магнитного сканирования полигона.
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