Л.А. Ковалевская 
Информация об археологических исследованиях сельской усадьбы земельного надела 343 в 2015-16 гг.

В 2015-16 гг. Гераклейская охранная экспедиция ИА МЗ «Херсонес Таврический» проводила археологические раскопки на территории сельской усадьбы земельного надела 343. Памятник археологии расположен на водоразделе балок Бермана и Верхне-Юхариной.
Сельская усадьба надела 343 является одной из двух построек, составляющих комплекс усадеб («Близнецы»). В предыдущие сезоны исследовано главное сооружение усадьбы - башня, которая расположена в западной части постройки. Первоначально размеры башни по внешнему периметру составляли 7,70 х 7,00 м, позднее её стены со всех сторон были окружены т.наз. «противотаранным поясом». Внутреннее пространство башни разделено стеной на два помещения. К башне примыкает двор и несколько хозяйственных помещений. Помимо строения усадьбы обнаружены три круглых в плане сооружения жилого и хозяйственного значения. Памятник археологии является многослойным. Сельская усадьба, основанная в IV-III вв. до н.э., в период освоения хоры Херсонеса, значительно расширилась по площади в римский период, время, когда жизнедеятельность усадьбы протекала наиболее активно. Позднее, в раннем средневековье жилыми были два помещения в башне.
Основная задача 2015-16 гг. состояла в выяснении связи между самой усадьбой и круглым сооружением 3, в связи с чем осуществлено исследование участка восточнее круглого сооружения 3 и пространства между ним и башней усадьбы. Также  выполнены работы с целью выяснения внутренней планировки и стратиграфической ситуации на территории усадьбы, на участке восточнее башни.
В результате осуществлённых исследований на территории усадьбы, во дворе выявлена вымостка и две стены внутренней планировки. Причём в одной из стен обнаружено отверстие для отвода воды. Раскопками на участке круглого сооружения 3, у его входа выявлена стена, которая, скорее всего, является внешней северо-западной стеной всего комплекса усадьбы и круглых сооружений. На участке между башней и круглым сооружением 3 выявлен мощный слой сыпучего серого грунта с многочисленными археологическими находками, Судя по всему, данный участок был заполнен бытовым мусором. 
Археологический материал, обнаруженный на разных участках раскопа, достаточно многочисленный, в основном относится к античному периоду с явным преобладанием II - III вв. н.э., реже встречаются фрагменты V-VI вв. н.э. Среди находок следует отметить фрагменты амфор, краснолаковой посуды, «рубчатый» светильник, бронзовые пряжки, железные гарпун и ключ. 
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        «Рубчатый» светильник
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Стена  с отверстием для стока воды
