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Вика шла, думая только об одном - поскорее сесть в машину и уехать на дачу к бабушке в Терновку… Солнце припекало, а экскурсия по древнему Херсонесу только началась. Это классный руководитель настояла на «просвещении» всего класса. Летом! Возмущаясь вслух, она то и дело передавала свои мысли в уши своей лучшей подруги, Зины.
- Зинка, ну ты только подумай, для чего нужно было нас тащить в такую жару! Уму непостижимо, как я устала! Лето на то и лето, чтобы ничего не делать.
Тут Вика представила сочные груши, сорт которых разводила только ее бабушка. Ей вспомнилось, что прошлым летом у ее собаки Мириады появилось пятеро очаровательных щенят. Наверное, выросли… Но тут сознание Вики начало затуманиваться, взгляд становился неясным, она почувствовала головокружение и… Потеряла сознание.
 
…Пули свистят над головой, слышны окрики людей и взрывы. Первое, что она увидела, как к ней навстречу быстрым шагом приближаются люди в военной форме. Недолго думая, Вика спряталась в большой кувшин, красиво расписанный, но почерневший от времени. В нем оказалось сухо и тепло, но жестко и неудобно. В таком положении она притаилась и сама того не замечая, заснула. 
Проснулась же она от ласкового голоса, который что- то настоятельно просил сделать, но первых слов она не расслышала.
- Девочка…девочка…. Вставай! Здесь нельзя долго оставаться! Пойдем!..
Это оказалась миловидная девушка лет 20, с темно- русыми волосами. Вика подумала, что это медсестра, поэтому она выглянула из кувшина и сказала нечто важное. Но тут зазвенела пуля и она повела Вику в безопасное место.
Оказавшись в лагере, где люди то и дело поглядывали на нее, она чувствовала себя крайне некомфортно. Первым делом она спросила девушку:   
-Как  вас зовут?
- Я?
- Ее Машкой зовут, а тебя как то?- перебил ее солдат с добродушным видом лица.
 - Девочка, ты откуда такая? - сказал другой. 
В один миг Вику засыпали  вопросами, она потерялась. Вика начала догадываться, что происходит, но все это казалось ей сумасшедшей идеей. Для подтверждения своих соображений она сказала:
- Извините, а какой сейчас год?
- Как же , никак как 1942!
Вика присела… Как это возможно? Неужели она так повредилась рассудком?
… Через неделю она привыкла к новой жизни. Как оказалось, первого солдата звали Василий Терин, а Маша была сестрой милосердия в этом лагере русских военных. Страшная судьба была у всех этих людей! Немало из них приходилось буквально вытаскивать с того света, чтобы потом вновь умирать за отечество. Но не все было так плохо, как казалось. В веселой компании, которые надежно прикрывают тебя, с шутками и историями, с новыми сапогами, которые, кстати,  пошила Маша – можно с уверенностью сказать, что войну они окончат с победой. Несмотря на все попытки товарищей узнать, откуда Вика, у них ничего не вышло. Все равно не поверят! Больше всех ей понравилась Маша. И поесть из ничего приготовит, так что пальчики оближешь, и одежду пошьет, и вылечит как надо. А как она рассказывала сказки! Больше всего  про Херсонес. Как на нем сначала жили греки, потом тут появилось христианство, завоеватели, опять завоеватели  и вот на том же самом месте разбит их лагерь. Вика не собиралась сидеть на месте и уже помогала Маше как могла. Но быть на войне, настоящей войне, с кровью и болью! Этот факт пугал ее страшно. Особенно страшно, когда над ней пролетал самолет. Когда были нападки фашистов на лагерь, все солдаты прятались в окопы. А Вика от испуга спряталась в железный котел. До сих пор она удивляется, как  осталась жива, глядя на дырку в котелке от пули.
И ничего смешного в этом не было. Как и упоминалось, Василий Терин был по натуре своей очень добр к детям. И выполнял буквально любые (в разумных пределах) просьбы Вики. Вот однажды он ей и говорит:
- Викуся, а чего б нам не пойти, пока мирно, поглядеть на бывший город? 
Но Вика не согласилась, вспоминая дотошную экскурсию. От этих воспоминаний ей стало больно, так как с этим миром пропали и ее родители,  и бабушка, и все самые дорогие сердцу люди. Отдать бы все, чтобы очутиться там снова! 
Сегодня погожий день, солнце светит, и Вика с Машей готовят суп. Солдаты уходят на встречу с главным полковником, надо подготовиться! А девушки остаются на хозяйстве. Вика просит Машу, чтобы она хоть чуточку рассказала сказку!
- Маша, ну расскажи, пожалуйста!
- Нет, нельзя, мне еще заштопать рубашку свою надобно, обойдешься!- С притворным недовольством отвечает, но тут же говорит:
- Что с тобой поделать! Садись.
« В далекой стране, куда не ступала нога человека, жили дивные птицы. Каждая из них охраняла чудные плоды таких же волшебных деревьев, как и они сами. Но случилась беда - деревья начали засыхать и птицы потеряли дом. Они собрали самых сильных, выносливых и приказали им полететь искать новый дом. И эти птицы его нашли - это была Корсунь. Они жили там много веков и вырастили прекрасное дерево – виноград, чьи плоды послужили людям. Видишь тот росток? Это виноград. Он напоминает нам о чудных птицах, которые до сих пор, где то живут. Может это далекий север, а может жаркий экватор. Как бы то ни было, мы будем продолжать их дело».
Вика с удовольствием слушала ее рассказ  и стала медленно засыпать, погружаясь в теплую дымку сна…
Первое, что она увидела - взволнованные лица родителей.
- Мама, папа! Не поверите!..
На следующее лето Вика опять поехала в Херсонес, совсем по-новому взглянув на этот город, вспоминая рассказ о чудесных птицах возле старого винограда.

