«Херсонес в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.»
…А он горел, и отступала мгла
От Херсонеса и до равелина.
И тень его пожаров над Берлином
Уже тогда пророчеством легла.
                                      Г. Поженян
В нынешнем году исполняется 75 лет окончания той страшной войны. Свой вклад в подвиг защитников Севастополя, черноморской твердыни, внесли и сотрудники музейного комплекса на м. Херсонес. 
В Великую Отечественную войну Севастополь вступил одним из первых советских населенных пунктов 22 июня 1941 г. в 3 часа 15 минут -  город подвергся первой бомбардировке немецкой авиации.
Херсонес, находившийся в двух шагах от входа в Севастопольскую бухту, оказался в центре боев советских зенитчиков с немецкими бомбардировщиками. Налеты с первого же дня войны стали почти ежедневными. Одна из мин взорвалась во дворе Херсонесского музея и сильно повредила строения. Так как наступление фашистов развивалось стремительно, было принято решение осенью 1941 года вывезти экспонаты на Урал в Свердловск. Всего удалось вывезли 8 тонн наиболее ценных грузов из фондов музея. 
Во время оккупации на территории музея стояли немецкие сапёрные части и подразделения кригсмарине. Фашисты устроили в соборе склад. Оставшиеся экспонаты музея паковали в ящики, готовя их к отправке в Германию. К счастью, вывезти их они не успели. В основном, благодаря личному мужеству главного хранителя музея Александра Кузьмича Тахтая, оставшегося в оккупации на своем рабочем месте.
В этот период на территории городища были размещены прожекторные установки и зенитные орудия 61-го зенитно-артиллерийского полка Черноморского флота. Тогда же в зданиях музея был оборудован госпиталь.
В начале июля 1942 года Херсонес оказался на линии фронта, в тисках вражеской осады. По позициям наших войск, укрепившихся здесь, вёлся обстрел из минометов, пушек и стрелкового оружия. Этот эпизод оставил многочисленные свидетельства, как в земле, так и на фасадах зданий музея. В один дней крупнокалиберный снаряд попал в купол Владимирского собора. Но храм выстоял! И простоял 22 месяца немецкой оккупации с зияющей раной в куполе. 
Вместе с весной 44-го пришла на многострадальную землю долгожданная Победа. Вражеские войска готовились оставить Севастополь и, по приказу коменданта города оберста Кольба, собор был заминирован и взорван. Севастопольская группировка противника в ходе боев 9 мая отступила в район севастопольских бухт на мысе Херсонес. Началась эвакуация остатков войск 17-й армии с севастопольского плацдарма. Эти силы оказали сопротивление советским войскам. 
Но уже 12 мая к 12 часам дня остатки немецко-фашистской группировки противника на мысе Херсонес были разгромлены. 
Кто одержал победу? Плечом к плечу в тяжелых сражениях принимали участие не только военные, но и гражданские лица. Так вместе и выстояли! Наш народ защищал свою Родину, своих близких людей, свои дома. У нашего народа за спиной была ЛЮБОВЬ, а у фашистов – НЕНАВИСТЬ!
Я думаю, главное никогда не забывать то, через что прошли наши соотечественники, какой ценой досталась Победа. Чтобы никогда не повторились ужасы той далекой Великой Отечественной войны!
На одной из стен, высечена в начале III века до н.э. ключевая фраза из знаменитой клятвы херсонеситов: «…Буду оберегать все для херсонесского народа». Выходит, в разные времена на земле Херсонеса находились люди, которые в разные эпохи, поклонялись различным богам, заботились о «спасении и свободе государства и граждан и делали все, чтобы «не предать Херсонес»… Так и было! На все времена…
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